

Секция «Современные технологии управления финансами государства и бизнеса»

Глобальные и внутренние вызовы (угрозы) экономической безопасности государств (на примере России и Китая)

Ван Ябин

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра финансового менеджмента, Москва, Россия

E-mail: wangyabing.msu@gmail.com

В настоящее время глобализация столкнулась с противодействующими течениями гегемонизм, торговый протекционизм, геополитические кризисы и новые эпидемические пандемии, которые приводят в сложившейся международной экономической ситуации к резким изменениям, нарушают глобальную экономику и систему поставок и вызывают более серьезные внешние потрясения для экономической безопасности ведущих стран. Поэтому необходимо проанализировать угрозы экономической безопасности России и Китая и сделать выводы, чтобы найти наиболее безопасный путь экономического развития.

От кризиса на Украине в 2014 году до российско-украинского конфликта в 2022 году отношения России с США и Европой постепенно перешли из углубляющегося раскола в конфронтацию и антагонизм, а взгляд России на международную экономическую безопасность также претерпел фундаментальные изменения. В условиях всеобъемлющих американо-европейских санкций и "жесткого отстранения" ЕС от российской энергетики, экономики и технологий, России необходимо с одной стороны укреплять свою внутреннюю экономическую, технологическую автономию и автономию в сфере безопасности, и с другой - развивать энергетическое и торгово-экономическое сотрудничество со странами Азиатско-Тихоокеанского региона, такими как Китай, Индия, Турция, Вьетнам и Индонезия, а также, во избежание изоляции и блокады, со странами Африки и Латинской Америки.

В последние годы перед лицом подавления и торговых ограничений со стороны США, Китай построил новую концепцию национальной экономической безопасности, состоящей главным образом из следующих аспектов. Поэтому, Китай не только всесторонне повысил уровень своей открытости внешнему миру и построил новую систему более высокого уровня открытой экономики, но и активно участвовал в строительстве системы национальной экономической безопасности во всем мире: "фундаментальная, экономическая безопасность как основа, военная, культурная и социальная безопасность как гарантия, и продвижение международной безопасности".

Таким образом, вместе с ростом рисков и вызовов национальной экономической безопасности конкуренция за всеобъемлющую национальную мощь между государствами превратилась из относительно простой экономической конкуренции в чрезвычайно сложный новый этап всеобъемлющей политико-экономической конфронтации. Россия и Китай соответственно отошли от прежнего взгляда на экономическую мощь как на единственный составляющий элемент отношений, и традиционный взгляд на национальную экономическую безопасность начал эволюционировать в новый взгляд на национальную экономическую безопасность, т.е. комплексный взгляд на экономическую безопасность, основанный на традиционном взгляде на экономическую безопасность, поддерживаемый экономической взаимозависимостью и механизмами политической и военной безопасности, в свете стабильности экономической стратегической системы и долгосрочной стратегии.

Источники и литература

- 1 Фридман Ю.А. Экономическая защищенность региона: введение в теорию // Региональная экономика. Юг России, 2013, №1(1), сс.23-29.

- 2 Ци Линь: Процесс построения общей концепции национальной безопасности Китая и ее особенности, Исследования международной безопасности, № 3, 2021.
- 3 Лю Хэ: Ускорение строительства новой модели развития с внутренним циклом в качестве основного органа и внутренним и международным циклами, продвигающими друг друга, People's Daily, 2020.11.25.
- 4 Ян Юнься. Генерализация экономической безопасности в современных государствах-гегемонах и реакция Китая [J]. Marxist Studies, 2021(03): с. 138-147.
- 5 Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года (13 февраля 2019 г. № 207-р).
- 6 Указ Президента РФ от 2 июля 2021 г. № 400 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации", 6 июля 2021 г. <https://www.garant.ru/.products/ipo/prime/doc/401325792/>
- 7 Корнилов М. Я. О. Проблема теории экономической безопасности. Стратегия экономической безопасности России: новые ориентиры развития // Сборник научных трудов I научно-практической конференции «Сенчаговские чтения» ученых, специалистов, преподавателей вузов, аспирантов (г. Москва, Институт экономики РАН, 14 марта 2017 г.). Москва, Институт экономики РАН, 2017, С. 163-165.